省内 城市晚春 | 亞姓生活

和美乡村绘新卷

集体经营性建设用地入市改革试 水,村集体经济壮大破冰,特色产业发 展兴涛弄潮,和美乡村建设逐浪扬波

东北的初春,乍暖还寒,皑皑白雪 之上,农业大省吉林,全面对标对表习 近平总书记重要指示精神,以中央一号 文件为遵循,坚定航向、开足马力,全面 推进乡村产业、人才、文化、生态、组织 振兴,为建设宜居宜业和美乡村而不懈

格局更大-从"三权分置"到壮大新型 村集体经济

走进长春市九台区合悦听湖创意 农场,农业现代化气息扑面而来。田园 艺术民宿、自动化阳光果蔬棚、阳光音 乐花房、植物洣宫、宠物乐园、共享家庭 农场,流水潺潺,温馨惬意。

占地面积如此广阔的田园综合体 项目如何落地?项目用地从何而来?

'我们这个项目2018年选址并启 动,能有这样的建设规模,主要得益于集 体经营性建设用地入市改革,为农场发 展提供了用地保障。"合悦听湖创意农场 董事长臧贵臣说,今年的中央一号文件 对推动乡村产业高质量发展作出了明 确部署,吉林省不仅配套了一系列扶持 政策,还进行了各种探索和改革,农业企 业迎来了发展和腾飞的最佳机遇。

对于肩负国家粮食安全重任的吉 林来说,守住耕地红线与项目用地保障 一直是招商引资、项目落地、推动乡村 产业高质量发展的一道难题。

如何破题?

场集体经营性建设用地入市的 改革试水,在长春市九台区率先展开。

农村集体经营性建设用地入市改 革、农村土地征收制度改革、农村宅基 地制度改革,九台区坚守"土地公有制 性质不改变、耕地红线不突破、农民利 益不受损"的三条底线,推进"三块地 改革,实现了三项改革任务的纵深推 讲、深度融合、全域覆盖,成功破解项目 落地和企业发展用地困难的难题。

集体经营性建设用地入市改革,仅 仅是吉林省深化改革、推动乡村产业高 质量发展的一个缩影。

近年来,吉林省始终把改革作为解 决"三农"问题的重要法宝,贯穿农业强 省建设全过程,围绕处理好农民和土地 关系这条主线,把强化集体所有制根 基、保障和实现农民集体成员权利同激 活资源要素统一起来,让广大农民分享 更多改革成果。

深化农村"三变"改革,活化农村集 三资",加快构建产权关系明晰、治 理架构科学、经营方式稳健、收益分配 合理的运行机制,巩固扩大农村承包地 三权分置"改革成果,持续激活主体要 牢牢把握适度规模经营这一现代 农业发展方向,加快健全农业社会化服 务体系,构建新型农业经营体系。

土地集约化经营是现代农业发展

的必经之路。吉林基层干部群众积极 实践和探索拓宽农民增收致富渠道的 脚步从未停止。

2016年,松原市大洼镇民乐村党 支部书记张志峰带头由村集体成立农 民合作社,集中小部分土地进行农业技 术示范。合作社实行统一购买农资、播 种、田间管理、秋收、卖粮,收益分配。 村集体负责合作社经营的日常监督工 作。几年后,合作社的经营收益越来越 高,越来越多的村民主动把土地交给合 作社经营。

"今年得到分红4.1万元,比去年多 了6400元,加上我在村里蔬菜合作社承 包的两栋大棚,年收入已达到9万元。 村民张志华说。

2020年以来,松原市总结基层经 验,将村党支部领办合作社作为推进乡 村振兴的重要载体,推进现代农业、发 展升大村集体经济的有力抓手。目前, 松原市1000多个行政村发展党支部领 办合作社已达到40.9%,2022年实现 127个村分红总(金)额2.43亿元。

松原市的探索,正是对中央一号文 件所提出的"要拓宽农民增收致富渠 道"的生动实践。

路子更广一 从"资源洼地"到发展要素 奔涌而来

钱从哪来? 人才从哪来?

这是一道难题,却是建设宜居宜业 和美乡村的必答题。

吉林省敢为、敢闯,补短板、强弱 项、健机制,以项目吸引资金,以政策吸 引人才,促进更多要素资源向乡村聚

春节后上班第一天,通榆县天意农 产品经贸有限责任公司董事长于海娟 就带着各部门负责人研究辣椒产品出 口订单。

作为当地最大的辣椒深加工企业, 2022年,天意公司出口产品8万吨,出口 额突破2亿元人民币。

"我们企业运转资金充沛、人才充 足,得益于通榆县委、县政府对特色农 业产业化发展的持续投入。"于海娟告 诉记者,通榆县不断加大对当地产业和 企业的扶持力度,出台各种利好政策, 不仅让她这样的企业掌舵人更有信心 不断增加投资、扩大产能,也让全国农 业人才敢于落户通榆。

2022年,吉林省在大安市建立"万 亩全域土地综合整治示范区",华清农 业开发有限公司、河北硅谷肥业有限公 司等11家科研单位与企业先后入驻,在 大安市的盐碱地里展开技术"大比武"

随着企业先后落地,高端人才源源 不断地涌来,为大安市盐碱地治理注入 了绵绵不绝的新动力,曾经的不毛之地 成了今日的米粮仓。

"今年中央一号文件释放了更多重 农强农信号,吉林省关于盐碱地改良也 出台了更多好政策,我们抓住发展机 遇,在大安市扩建了厂房,加盖了职工 宿舍……"河北硅谷肥业有限公司相关 负责人董要东说,今年公司在大安市投 入了更多的资金,也调派了更多的人

路子广了,思路宽了。一股干事创 业的火热激情在白山松水间激荡。

获得感更强—— 从"守住防线"到宜居宜业 和美乡村

整洁的柏油马路如一条黑色丝带 蜿蜒穿过双辽市的10个村屯,沿线的-马树森林公园、八一湖等景点相互呼应 补充,成为小有名气的"金秀旅游精品 线路",为村民致富拓宽渠道。

东辽县安石镇朝阳村,一 合发展,凭借"农业+产业+旅游"的思 路,实现从特困村向"首富村"成功"逆

通榆县"小积分"激活大德治,让移 风易俗在城乡处处有新风。

公主岭市大岭镇黄花村,农民巧用 网络直播,让村里的君子兰产业火了起

官居官业和美乡村正在吉林大地 如花绽放。

何以除旧布新、改天换地?

近年来,吉林省坚持稳中求进总基 调,围绕"五大振兴"要求,锚定加快农 业强省建设目标,聚焦"守底线、抓发 展、促振兴",全面促进脱贫群众持续稳 定增收,全面守牢不发生规模性返贫底 线,全面加快宜居宜业和美乡村建设。

2022年吉林省脱贫群众收入实现 新增长,人均达到13805元,14.5%的增 速高于全国平均水平;

产业就业帮扶取得新突破,全省产 业帮扶项目带动人数、脱贫群众及监测 对象就业、帮扶车间数量、新增脱贫人 口小额信贷均较大幅度增长;

防返贫监测帮扶得到新加强,农户 手机申报小程序、村组专兼职防返贫监 测员和中省直部门厅际沟通协调机制 作用充分发挥,牢牢守住不发生规模性 返岔底线:

乡村建设行动再上新台阶,在全国 率先建立由吉林省委、省政府分管领导 任总召集人的省级议事协调机制,创新 形成以"1+16"方案体系为支撑、"一引 领三提升一示范"为抓手的乡村建设行 动升级版:

重点边境村建设迈出新步伐,全省 实施产业项目99个、基础设施建设项目 196个,村集体年收入10万元以上的村 达到197个,聚集人气效应明显。

这是一年来吉林省持续推进巩固 拓展脱贫攻坚成果上台阶、全面推进乡 村振兴开新局的最直接体现。

-切过往,皆为序章。新的起点, 吉林人民再次以奋发有为的姿态,咬定 青山不放松,脚踏实地加油干。以更 有力的举措、汇聚更强大的力量,促进 农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富 裕富足。吉林日报记者 赵宝忠 王伟 新华社记者 郎秋红 薛钦峰

今年全省高速公路通车总里程将达到4643公里

2月20日,城市晚报全媒体记者 从全省交诵运输工作会议上获悉,今 年,全省主要预期目标完成交通建设 投资278亿元、增长8%;建设高速公路 774公里、新增通车里程248公里,全 省高速公路通车总里程将达到4643 公里;新改建国省干线公路469公里, 建成通车125公里;建设农村公路 3000公里、改造危桥150座、实施安防 工程1800公里,创建"美丽农村路" 1000公里以上;实施公交化改造线路 100条,建设农村物流服务网点1500

2023年省交通运输厅将以重点 项目建设为抓手,进一步推动交通项

目建设提速。高速公路续建长春都市 圈环线农安至九台和双阳至伊诵、长 春至太平川、烟筒山至长春等5个项 目,新开工长春都市圈环线西环,建成 通车集安至桓仁、大蒲柴河至烟筒山2 个项目,将实现桦甸市通高速公路。 国省干线公路续建16个项目,新开工 4个项目,建成通车5个项目。另外 还将以强化联通、提档升级为重点,建 设通自然屯公路649公里、乡村联网 路1858公里,新增10个乡镇通三级以 上公路,中西部地区50户以上、东部 地区20户以上自然屯通硬化路率达 到98%,建设旅游路、产业路、资源路 419公里。

据了解 2022年 全省交通投资 257.2亿元, 超额完成年度目标任务, "四好农村路"建设扎实推进,新改建 农村公路3252公里、改造危桥306座、 实施安防工程2527公里、开展养护大 中修工程4648公里,新增10个乡镇通 三级公路、559个自然屯通硬化路、提 档升级16个产业园区通达线路。我省 在过去一年加快实施城乡客运一体 化,公交化改造客运线路408条,全省 80%县(市)启动全域公交建设,开通 24条旅游专线,11个县级客运站完成 "客货邮"融合升级,建设108个乡镇运 输服务站、1347个建制村农村物流服 务点。 城市晚报全媒体记者 刘佳雪

全国人大代表李文辉:

为民代言办实事

'忙碌、充实、自豪。 回顾一年来的收获与感 悟,全国人大代表李文辉 道出真实感受。他表示, 作为一名人大代表,一定 会履职尽责、恪尽职守,用 **立结说话**。

李文辉工作干吉林电 力股份有限公司白山吉电 开发有限责任公司。他干 一行、爱一行、钻一行,从 1997年参加工作到现在, 凭借着一股子韧劲和开拓 创新、与时俱进的精神,从 -名一线工人成长为技艺 高超、勇于创新的新时代

由于工作业绩突出, 李文辉收获众多荣誉, 2014年被评为吉林省劳动 模范,连续多年被评为浑 江发电公司先进职工、职 工标兵等,2017年被中华 总工会授予"全国五一劳 动奖章",成为该公司热控 专业获此荣誉的第一人。

"学而不思则罔,思而 不学则殆",这是李文辉在 学习路上的座右铭。为适 应时代要求和工作需要。 他不断学习领会党的各项 方针政策,切实提高自身 的思想觉悟和政治素养 热工专业技术领域发展讯 速,他便通过关注期刊、参 加发电自动化技术论坛等 方式,与热工专业顶尖人 才互相探讨、请教学习,采 人之长,补己之短。他紧 跟专业发展步伐,整理专 业论文10余篇,其中个人 论文《燃煤机组SCR脱硝 系统喷氨预控技术研究与 应用》收录在2016年中国 发电自动化技术论坛论文 集中。

2022年,李文辉带领 团队深挖机组潜能,完成 了一项项提质增效、创效 的改造工程;通过技术攻 关、创新思维,解决了一项 项生产难题;通过团结协 作、缜密检修,消除了一项 项设备隐患,实现机组长 期稳定运行。

如何发挥兜底保障作 用,提升电力生产供应保 障能力? 如何建设氢基绿 色能源示范基地,加快推 进战略新兴产业发展?如 何推进分布式发电直接售 电政策落地,助力新能源 产业发展? 李文辉在工作 之余,不忘人大代表职责, 主动思考问题,认真完成 建议,正如他自己所说, '只有弄懂了人大代表是 谁、为了谁、怎么干,才能 真正做好代表的本职工

"为民代好言办实事, 将成为我日后努力的方 向。"李文辉坚定地表示, 将奋力奔跑在履职路上, 做一名合格的人大代表。

吉林日报记者 刘巍

松原新能源光伏项目: 助力阳光变财富

正面玻璃上料、电池 串焊接、背板敷设、封边 ……25 道工序过后,一块 550W 的光伏板正式下 线。这是日前记者在松原 正泰新能源产业基地新能 光伏科技有限公司光伏板 生产车间内看到的生产场

"第一条生产线目前 已达满产状态,第二条生 产线预计3月15日达到满 产状态。目前所有设备运 行平稳,整个生产过程十 分顺畅。"生产车间技术负 责人介绍道。

松原市新能光伏科技 有限公司是一家从事光伏 设备制造、元器件制造、光 伏设备销售等业务的公 司,总投资100亿元,占地 43.27 万平方米。公司采 用全自动生产流水线和高 度信息化集成的生产模 式,实现从原物料投放到 成品产出的全过程可监 控、可追溯,为行业首家实 现 EL 瑕疵 AI 自动检测。 保持在智能制造领域的领 先优势。

"目前两条线日产光 伏板 5000 至 6000 块, 日 产值可达到500万元左 右。预计3月15日第二条 生产线满产后,可日产光 伏板1万块,日产值达到 1000万元。除光伏板外, 还有逆变器、储能系统等 光伏组件生产,产品全部 下线后,年可实现产值 38.5亿元,实现税收0.56 亿元,可带动就业1300

人。"项目管理负责同志王 玉学向记者介绍道。

在采访过程中,恰逢 松原市和宁江区两级统 计、工信部门有关同志来 到公司进行走访调研,了 解企业生产经营、发展规 划、市场前景等情况。"还 有哪些问题需要我们解 决?""政策还有什么不了 解的地方?""生产过程中 一定要注意安全。"项目管 理负责同志认真倾听部门 同志的政策讲解和叮嘱, 真诚地表达企业的诉求。

直以来,松原市高 度重视营商环境建设,全 面推广'企业宁静日',大 力开展'走遍松原'活动, 以最大的诚意为落地项 目创造最好的环境、提供 最好的服务。项目从投资 建设到完全投入使用仅用 了99天时间,让我们看到 '松原速度'和'松原服 务',我们有信心在松原把 项目做大做强,推动松原 新能源产业快速发展,实 现地企双赢。"王玉学说

据悉,作为成长型资源 型城市,松原市风能、太阳 能等新能源资源富集,风电 和光伏发电技术可开发量 分别占全省三分之一,是 "松辽清洁能源基地"最具 开发潜力地区之一。未来, 松原市将坚持发展绿色清 洁低碳能源,加速布局新能 源产业,全力构建全方位、 多元化、规模化和产业化的 新能源发展格局。

林琪 吉林日报记者 王学雷